父爱是我一生中的财富

□口述: 夏岚 记录: 航羽

《世上只有妈妈好》,一首经典老歌道出了孩子对母亲的依赖,也道出了母亲的伟大和纯粹。是的,世界上最令人感恩的是母爱,但伟大的父爱却常常被人忽略。如果说母爱如水,那么父爱如山。

责任编辑 王睿卿 E-mail:fzbfyzk@126.com

十多年前,父亲永远离开了我俩

在我的童年记忆里,自己 10 岁生日过后的 2 个月第 3 天无疑是个分水岭。因为就在 这一天我最亲爱的父亲走了, 从此我的生命中鲜有快乐。他 去世时年仅 55 岁,而我当时 才上小学四年级。

父亲出事后家里没有男子 汉了,就剩我和母亲一大一小两个女人相依为命,人们常说 "没妈的孩子像根草",其实没 爸的孩子也很惨,甚至连草都 不如,因为以前时时刻刻呵护 我、温暖我的保护伞永远地消 失了。

记得那是在 2009 年, 13 年前他出事那天下午,父亲拉着母亲到同事张叔叔家去做客,张叔叔家离我家不远,当时父母看我很困,就让我在家睡一觉,不要跟着一起去了。临出门时父亲在我耳边说: 乖囡,我们一会就回来给你做饭,你先睡一会儿。哪知这一走就成了永别!

后来听母亲详细诉说了父 亲去世前的情景:那天张叔叔 一看他俩来做客很高兴,非要 拉着到附近的羊肉馆里喝两 杯,本来父母想坐了一会儿就 走的, 但张叔叔和阿姨说什么也 不同意,于是父亲和张叔叔各点 了一瓶黄酒,4个人要了店里的 几盘热菜就吃了起来, 边吃边聊 时,哪知父亲犯病了,他喝着喝 着突然趴在了桌上, 张叔叔开始 没太在意,但过了七八分钟父亲 还没动静, 这时母亲觉得不对劲 了,她一遍遍叫着父亲的名字, 父亲这时终于有反应了,他嘟 嘟囔囔说了好几句,好像隐约 说自己头晕,还头疼得厉害。 母亲感觉出事了,她赶紧拨打 了 120 急救车。可是好不容易 等来急救车火速拉到医院时已 经来不及了,父亲由于急性脑 梗抛下了我和母亲,仓促地离 开这个世界。

在我 10 岁之前模糊的记忆 里,父亲对我很是纵容,母亲都 说我都被父亲惯坏了。

我长大后渐渐明白了,父亲 生前对我比较溺爱的原因是一种 补偿心理。父亲是在 45 岁时才 有我的,在这个年龄才要孩子, 因此加倍对我好也是在情理之中 的。另外父亲是残疾人,在杨浦 区一家国营食品厂做仓库保管 员,母亲是外来媳妇,在药房里 当营业员。

因抢救集体财物,父亲成了"丑八怪"

其实父亲的残疾是源于一 次事故, 年轻时他身体非常健 康、身手敏捷。高中毕业后他 到这家食品工厂当了生产线的 组长,事故发生那年他正好 33岁, 那次丁厂财务室失火, 火势极大, 幸好会计和出纳都 及时跑了出来,不过办公桌抽 屉里的1万多元公款却没及时 拿出来,尽管她们央求赶来的 同事们去拿,但别人迫于火势 和浓烟没一人敢进去。这时 父亲赶到了,平时就非常热 心的他自恃身强力壮,身披 淋湿的棉被毅然冲了进去, 想拿出那笔公款,他奔过去 翻开抽屉,成功地拿到了钱, 谁知房顶上燃烧的大梁却突 然砸到他脸上和身上,危急时 刻他忙用右手拨开了大梁, 跑 出了房间。

工厂领导火速把他送往了 医院,父亲全身被重度烧伤, 经过抢救才保住了性命,但面 部大部分被毁容了,后来做了 简单的植皮手术才保住了五 官,可身体和右手被烧伤开 非常厉害。尽管厂方后来大会重奖了关亲,但那次火 灾对他的打击是毁灭性的, 年轻时长得浓眉大眼的他破 相了,成了残疾人,这还不 算,本来和他已经要谈婚论 嫁的女朋友也无情地和他一刀 两断。后来鉴于他的身体状况

不再适合在生产线上工作,

领导特意给他安排了仓库保管员的清闲工作。

因此父亲过去是很自卑的,生怕自己恐怖的长相会影响到母亲和我,比如他在节假日从来不会和我俩到公共场合,也不会离得太近,只肯和我们保持二三米远的距离,生怕惹得别人异样的目光,使我俩尴尬。还有他送我上下学时,都会装作和我素不相识,逡巡在我周围保护我,就像是我的保护神一样,每当我过马路时有汽车飞速驶来,他觉得我有危险,就会挡在我面前,用自己的血肉之躯,保护我。

可惜年幼的我不懂事, 觉得 父亲动不动就挡在我面前, 阻挡 我前进的脚步,很烦,而且当时 同学家都不远,相互之间都知根 知底,很快就知道了这个"丑八 怪"就是我爸爸,不久就在班级 里传开了。那段时间我自信心大 受打击, 也生怕他再接触我, 所 以我要求母亲出面去参加家长会 和接送我。对我的事素来很积极 的父亲很快就明白了我的心理: 这是宝贝女儿在嫌弃自己呀!尽 管现在离父亲去世已经过去 10 多年了,但回想起来,悔恨的泪 水在眼眶浮动, 当时的我太不懂 事了,怎么能这么肆意伤害疼爱 我的父亲呢? 如今我们父女俩已 经天人相隔。子欲养而亲不待, 自己想对父亲尽孝已经不可能



訂达 制图

手记>>>

父爱是他给我最好的礼物

父母其实是我们最大的依赖,而他们对子女的爱是这个世界上最 无私的爱。如果这个世界有人把你看得比他们自己还重要,这个人一 定是你的父母。

同慈祥的母爱不同,父爱是一把大伞,即使在风雨交加的路上, 也不让一滴水珠落在我身上。父爱同样是一座大山,挺拔而伟岸、高 大而坚定。父爱还是一片大海,浓郁而深远。

而中国式的父爱却是抽于言词,很少会明确地说"我爱你",但 大爱无言,他们只是用行动来诠释着父爱的深沉与伟大。

时光好像白驹过隙,转眼间我们茁壮成长,而父母变老了。"您养我长大,我陪您变老",但有多少人能够真正做得到呢?离家上学,外出工作的我们,很少回家去看望我们的父母,有的人甚至忘记了打电话,忽略了他俩至始至终的关心。

本文中讲述者夏岚的父母感情之路颇具传奇色彩,在女方家人亲戚强烈反对的情况下,勇敢的母亲和父亲行动说明了爱情不是顺其自然等来的,是需要有勇气去争取!因为如果你不努力去争取,可能你心仪的恋人就会被别人争取到,一段缘分就这么浪费了,很可惜。一段爱情说错过就错过了,你会后悔一辈子,所以该主动的时候就应该主动,不需要你矜持的时候就不能矜持。

父亲对小 20 多岁的 母亲一见钟情

父亲大母亲足有 20 多岁,何况他是毁了容的残疾人,又不是什么有钱人,也不是才华横溢的文化精英。当初他俩怎么能走到一块儿的呢?长大后,我对他俩当初的恋爱史好奇不已,在我一次次不懈的询问下,母亲便原原本本述说了他俩由相识、相恋到排除万难相守的过程。

母亲高中毕业后没找到什么满意的工作,于是那年春天她从老家河北唐山的乡下到上海的舅爷家散散心,也希望在大上海找找出路。舅爷在所在的小区里开了一家社区食杂店,他还要上班,就让母亲平时守在商店里帮忙。说来也巧,舅爷家恰好和父亲家在同一个小区,平时也很熟悉。一天父亲到这家食杂店买盐,意外看见了青春动人的母亲,惊为天人,后来不断地找机会试探套话后,终于从涉世未深的母亲处套取了所有的"敌方情报"。

两个人刚开始接触时,父亲对母亲拖有好感,而母亲却对这个行迹可疑的"猥琐大叔"印象一般,更何况看到父亲严重烧伤的脸感觉很可怕。不过日久见人心,在随后他俩相识的半年时间里,那个总匿在她身边转悠的大叔对她是真的好,不但涉及日常生活方方面面的物品都到她这儿买,而且还亲手为她做一天三餐,每次都急急忙忙送到她手里,然后马不停蹄赶去上班,每天下班后都要陪她谈天说地,因为担心没人陪她她会寂寞害怕,还千方百计地词她开心。

久而久之,母亲已经非常习惯,甚至享受着父亲对自己殷勤得"过分"的服务,不知从什么时候起,她不再觉得这个面相可怖的大叔有什么可怕的,相反和他在一起还很放心。父亲既像朋友又像长辈,平时总爱用宠溺的目光静静地听她诉说,并且可以容忍她的所有缺点和任性。

勇敢的母亲和 父亲先斩后奏

张爱玲曾经说过:喜欢一个人,会卑微到尘埃里,然后开出花来。父亲正是为了守住对母亲的爱,情愿自己化成卑贱的尘埃,任人踩踏也无怨无悔。

认识一年之后,两个人已经如胶似漆、难舍难分了,不过两个人巨大的年龄鸿沟摆在那儿,何况又是没钱没地位的残疾人,这让当时很传统,封闭的姥姥姥爷如何接受?终究纸是包不住火的,舅爷早就看出母亲和父亲两个人关系不寻常,连忙给远在河北的姐姐和姐夫打去了长途电话,姥姥爷爷得知此事后非常惊讶和愤怒,最后让母亲和父亲赶快分手,并马上打铺盖滚回唐山的老家来!

母亲生性倔强,她觉得如果自己回老家,此生肯定就和父亲无缘了,于是她找来父亲,在他脸边耳语了一番。又过了几天父亲母亲两个人买了回河北的火车票一起回到了母亲的家乡,到了母亲所在的县城,父亲留在县里招待所里等她,母亲则直接回到了农村自己的家。

父亲在招待所足不出户地一连等了母亲 8天,终于等来了母亲。原来她在家里跟姥姥姥爷周旋,终于使他们放下了全部的戒备,而且她在这一周里表现十分良好,甚至还答应姥姥和媒婆过一阵就和邻村的男青年相亲,这才取得了家里的信任,她自己则偷拿了家里的户口本和自己的身份证,终于到招待所见到了父亲。然后他俩马上去县里婚姻登记中心办了结婚登记手续,然后晚上就买票赶回了上海,姥爷姥姥得知此事,气得大发雷霆,当即宣布和她断绝关系。

父母回到上海后,日子过得甜甜蜜蜜。 虽然条件艰苦,但互敬互谅,结婚第二年就 有了我。父亲意外去世后,母亲和姥姥姥爷 已经关系缓和,现在我已经大学毕业。